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Трансформаційні процеси в Україні призве-
ли до занепаду сільських територій, погіршення 
їх інфраструктури та появи критичних дисба-
лансів у просторово-регіональному розвитку. 
На сьогодні значна частина сільського населен-
ня позбавлена можливості якісного задоволення 
соціально-економічних потреб, має низький рі-
вень якості життя. Особливо відчутне загострен-
ня проблем спостерігається на периферійних, 
гірських та прикордонних територіях, що розта-
шовані далеко від приміських зон і центрів еко-
номічного розвитку. Це призводить до виник-
нення гострих дисбалансів та порушення прин-
ципів системності формування економічної без-
пеки України. Такі негативні тенденції розвитку 
сільських територій стримують процеси розши-
реного відтворення, посилюють дію загроз еко-
номічній безпеці, знижуючи її рівень. На сьогод-
ні організаційна структура та функціональна 
спроможність господарського механізму розвит-
ку сільських територій не відповідають реаль-
ним потребам економічних відносин. Наявність 
такого диспаритету створює передумови для 
формування загроз інституціонального характе-
ру, призводить до зниження темпів суспільного 
розвитку, зумовлює виникнення конфліктів між 
суб’єктами економічних відносин та збільшує 
обсяги їх трансакційних витрат. Без комплекс-
ного вирішення проблеми формування госпо-
дарського механізму розвитку сільських терито-
рій у системі економічної безпеки держави ризи-
ки соціальної, демографічної, екологічної, мігра-
ційної, інфраструктурної та продовольчої безпе-
ки лише посилюватимуться.

На сьогодні дослідження теоретико-при-
кладних аспектів розвитку сільських територій 

концентруються переважно на вирішенні проб-
лем їх соціально-економічного характеру. Нау-
ковці та практики значну увагу приділяють пи-
танням, пов’язаним із подоланням периферій-
ності розвитку сільських територій, бідності 
сільського населення, нерозвиненості інфра-
структурного забезпечення в сільській місцевос-
ті, зменшенням рівня безробіття, поліпшенням 
соціально-побутових умов сільських жителів, 
підвищенням ефективності використання сіль-
ськогосподарських угідь, раціональним приро-
докористуванням, екологізацією аграрної сфери 
економіки, розвитком суб’єктів підприємництва 
в сільській місцевості. Зазначеним науковим 
проблемам присвячено публікації таких учених, 
як О. Бородіна, І. Прокопа [2], І. Гончаренко [4], 
О. Демянишина [6].

Своєю чергою, наукові дослідження А. Анто-
нова[1], В. Борщевського [13] та В. Якубів [15] 
орієнтовані на розроблення стратегії та механіз-
мів збалансованого розвитку сільських терито-
рій (економічної, соціальної та екологічної 
сфер) у контексті забезпечення сталого розвит-
ку суспільства й держави загалом, на досягнен-
ня якого орієнтовані сучасні програмні доку-
менти Організації Об’єднаних Націй. Стратегіч-
ною метою таких досліджень є збереження для 
нащадків регіональних культурних звичаїв і тра-
дицій, первинних природних ландшафтів, еко-
системи тощо. 

Такими науковцями, як А. Лісовий [10], 
Ю. Лопатинський [11], О. Могильний [12] та 
О. Сатов [14], опрацьовано теоретико-методоло-
гічні основи інституціонального забезпечення 
сільського розвитку, розроблено механізми 
адаптації інституціонального середовища до ви-
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мог і потреб суб’єктів бізнесу в сільській місце-
вості, ідентифіковано інституціональні бар’єри 
розвитку сільських територій, узгоджено питан-
ня реалізації державної та регіональної політи-
ки соціально-економічного розвитку сільських 
територій, розроблено заходи щодо активізації 
розвитку місцевих підприємницьких і громад-
ських ініціатив, інформаційно-аналітичної під-
тримки діяльності суб’єктів підприємництва в 
сільській місцевості. 

Водночас абсолютно не дослідженими зали-
шаються питання взаємозв’язку між розвитком 
сільських територій та рівнем економічної без-
пеки держави. Не визначено місце і роль госпо-
дарського механізму розвитку сільських терито-
рій у системі економічної безпеки держави. 
Ефективне реформування та забезпечення роз-
витку сільських територій є вагомим резервом 
вирівнювання просторово-структурних со ціа-
льно - економічних деформацій, базою для розви-
тку галузей реального сектору економіки, сти-
мулювання ділової активності, поліпшення інф-
раструктури і якості життя сільського населен-
ня. Подолання дестабілізуючих тенденцій соці-
ально-економічного розвитку сільських терито-
рій потребує реалізації структурних змін у полі-
тиці і на державному, і на регіональному та міс-
цевому рівнях, здійснення реформи місцевого 
самоврядування, стимулювання розвитку місце-
вих ініціатив поміж сільських жителів.

Метою статті є обґрунтування стратегічних 
пріоритетів зміцнення економічної безпеки дер-
жави на засадах формування господарського ме-
ханізму розвитку сільських територій як не-
від’єм ного стратегічно важливого складника сис-
теми економічної безпеки, що спрямований на 
ефективне використання природно-ресурсного 
потенціалу сільських територій, зростання рів-
ня добробуту сільського населення та форму-
вання превентивних механізмів захисту еконо-
мічних інтересів держави в середовищі сільсько-
го розвитку.

Активізація розвитку сільських територій за-
безпечується переважно на основі реалізації 
прикладних засад аграрної політики. Цей розви-
ток здебільшого пов’язують зі стимулюванням 
сільського господарства. Еволюція суспільно-
економічних відносин та перехід до орієнтації на 
сталий розвиток зумовили необхідність пере-
гляду таких підходів. На сьогодні Спільна аграр-
на політика Європейського Союзу спрямована 
на збалансований розвиток економічної, соці-
альної та екологічної сфер, багатофункціональ-
ний розвиток сільських територій, перехід до 
принципів раціонального природокористуван-
ня, захисту інтересів сільського населення та 
формування господарського механізму розвитку 
сільських територій у системі економічної без-
пеки держави.

Прагнення досягти відчуття захищеності й 
безпеки закладено в природі існування людини 

зокрема, і суспільства загалом. Безпечні умови 
розвитку дозволяють забезпечити ефективне 
використання ресурсів, мінімізувати негатив-
ний вплив ризиків і загроз, сформувати неза-
діяні резерви нарощення потужностей для по-
дальшого росту і розвитку. Гарантування без-
печних умов функціонування об’єкта у просторі 
й часі є передумовою для поступального розвит-
ку й розширеного відтворення. Тому категорії 
«безпека» та «розвиток» є взаємопов’язаними і 
взаємозалежними.

Залежно від сфери життєдіяльності людини 
змінюються напрями в бік того чи іншого виду 
економічної безпеки, оскільки не можна прирів-
нювати ризики виробництва у великому мегапо-
лісі та сільському населеному пункті. Крім того, 
що в жителів села порівняно з міським населен-
ням кардинально різні умови проживання, зай-
нятості, екології, відмінними є стартові умови, 
ментальний складник, інфраструктура тощо. 
Поняття «економічна безпека» має складну 
 ієрархічну структуру, що базується на безпосе-
редньому територіальному поділі: складовою 
частиною системи економічної безпеки держави 
є регіональна економічна безпека, до якої вхо-
дять економічна безпека організацій, суб’єктів 
господарювання, підприємств, приватних осіб 
тощо залежно від їх розміщення на сільській чи 
міській території. Очевидним є те, що не можна 
ототожнювати ризики та проблеми, які харак-
терні для міських і сільських територій, оскіль-
ки вони різні за своєю природою, характером 
розвитку та масштабами [8, с. 52]. Потенціал 
економічної безпеки не є однозначним і є змін-
ним за своєю структурою, кількісними та якіс-
ними параметрами в межах цільової спрямова-
ності діяльності соціально-економічних систем, 
концепції й напрямів розвитку, конкурентної 
сили в стратегічних зонах господарювання, ці-
льових установках тощо [5, с. 36]. Сутність еко-
номічної безпеки полягає в тому, що вона є ба-
зою для будь-яких інших напрямів, виявів та 
відгалужень безпеки держави, завдяки знанням 
цього відгалуження також можна передбачити 
наслідки зовнішніх або внутрішніх впливів з ме-
тою зменшення їх можливого негативного або 
збільшення позитивного впливу на розвиток 
держави [7, с. 112]. У контексті цього доцільним 
є формування зовнішніх і внутрішніх механізмів 
захисту функціонуючої системи. Зовнішній ме-
ханізм є надбудовою системи, яка має впорядку-
вати її взаємодію з навколишнім середовищем. 
На нього покладається завдання створення ком-
фортних з погляду безпеки умов існування сис-
теми, а саме досягнення мінімального рівня зов-
нішніх чинників, які загрожують існуванню сис-
теми або призводять до неприпустимого відхи-
лення показника безпеки від критичного зна-
чення. Внутрішній захисний механізм поклика-
ний вирішувати такі завдання: протистояти зо-
внішнім діям, що продукуються середовищем з 
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метою подолання зовнішніх загроз; здійснювати 
боротьбу зі структурними загрозами, спричине-
ними системою, сприяти розвитку системи для 
виконання цільових завдань [9, с. 39]. 

Формування економічної безпеки держави за 
допомогою засобів активізації процесів розвит-
ку сільських територій для України є стратегіч-
но важливим, адже на сільські території припа-
дає понад половину території країни, а частка 
сільського населення складає 31,0 %, водночас у 
Закарпатській, Івано-Франківській, Рівнен-
ській, Тернопільській та Чернівецькій областях 
сільське населення налічує понад 50,0 % жите-
лів. Своєю чергою, труднощі, пов’язані з форму-
ванням, розвитком та відтворенням людського 
капіталу в сільській місцевості, поміж яких – 
міг рація сільських жителів (передусім молоді) у 
міські поселення, де більш насичений ринок 
праці, розвинена соціальна-економічна інфра-
структура, створено ліпші умови для задоволен-
ня особистісних потреб, а також зміна вікової 
структури сільського населення призводять до 
«старіння» та «вимирання» сіл. Офіційні ста-
тистичні дані свідчать, що лише у 2014 р. кіль-
кість сільських населених пунктів в Україні 
зменшилася на дев’ять сіл. Так, станом на 01 січ-
ня 2015 р. в Україні налічувалося 28388 сіл, тоді 
як у попередньому періоді їх було 28397. Помен-
шало сіл у Кіровоградській (–2), Миколаївській 
(–4), Полтавській (–1), Рівненській (–1), Тер-
нопільській (–1) областях [3]. Водночас варто 
зазначити, що поміж науковців побутує думка, 
що дані офіційної статистики є заниженими, а 
реальний річний показник зникнення сільських 
населених пунктів з карти адміністративно-те-
риторіального поділу України у 2-2,5 раза ви-
щий.

Господарський механізм розвитку сільських 
територій України характеризується розбалан-
сованістю і неспроможністю до забезпечення 
превентивного захисту в межах системи еконо-
мічної безпеки держави. Сільські території ха-
рактеризуються низьким рівнем якості життя й 
соціальної забезпеченості сільського населення. 
Ця зумовлено передусім погіршенням дорож-
ньо-транспортної, житлово-комунальної, кому-
нікаційної та соціальної інфраструктури, недо-
статньою забезпеченістю населення об’єктами 
торгівлі та споживчих послуг, нерозвиненістю 
мережі інституцій соціальних послуг, підтримки 
й допомоги. Стримує розвиток сільських тери-
торій низький рівень підприємництва та ділової 
інфраструктури, що спричинено наявністю не-
досконалого інституційного середовища, яке в 
Україні не відповідає сучасним вимогам та 
об’єктивним потребам господарюючих суб’єктів. 
Інституційне середовище характеризується не-
гативними аспектами, з-поміж яких основними 
є неповнота нормативно-правової бази регулю-
вання господарської сфери; надмірна кількість 
дозвільних та реєстраційних процедур; недоско-

налість податкової системи; складність доступу 
до фінансових ресурсів; низький рівень інфор-
маційної підтримки розвитку сільських терито-
рій; непривабливий інвестиційний клімат; зрос-
тання частки трансакційних і представницьких 
витрат; досить часте врегулювання виробничо-
господарських відносин неекономічними мето-
дами; порушення умов виконання договірних 
зобов’язань. Характерною проблемою розвитку 
інституційного забезпечення є переважання ро-
лі неформальних інститутів над формальними, 
що посилює дисбаланси та диференціацію між 
сільськими територіями України. 

Значною проблемою є погіршення екологіч-
ної ситуації та порушення балансу раціонально-
го використання природних ресурсів, що фор-
мує загрози для розвитку сільських територій і 
збереження їх природних ландшафтів у первин-
ному стані. Надмірне втручання людської діяль-
ності в екосистеми зумовлює виникнення незво-
ротних процесів, стабілізація та ліквідація на-
слідків яких вимагає значних затрат грошових 
коштів і часу.

Недосконалість та розбалансованість госпо-
дарського механізму розвитку сільських терито-
рій створює передумови для формування таких 
викликів і загроз економічній безпеці держави: 
1) посилення дисбалансів регіонального розвит-
ку між сільськими та міськими поселеннями, що 
виявляється в диференціації рівня та якості 
життя населення, його доходах, доступу до базо-
вих джерел задоволення соціально-економічних 
потреб, послуг системи охорони здоров’я, освіти, 
культури тощо; 2) низького рівня ефективності 
використання наявного виробничо-ресурсного 
потенціалу сільських територій та ірраціоналіз-
му в підходах до збалансованого природокорис-
тування, що підвищує ризики виникнення тех-
ногенних і природних катастроф регіонального 
та державного масштабів; 3) монофункціональ-
ного характеру розвитку сільських територій, 
що формує неадекватну структуру розвитку ви-
дів економічної діяльності в сільській місцевос-
ті й ускладнює процеси диверсифікації діяль-
ності суб’єктів сільської економіки; 4) нерозви-
неності інтеграційних зв’язків суб’єктів регіо-
нального та міжрегіонального розвитку, що зни-
жує їх ресурсну спроможність до забезпечення 
розширеного відтворення та формування пре-
вентивних механізмів захисту економічних ін-
тересів держави; 5) посилення рівня соціальної 
напруженості в суспільстві внаслідок неспро-
можності інституціонального середовища під-
тримання процесів розвитку сільських терито-
рій забезпечити виконання покладених на нього 
фундаментальних функцій; 6) стимулювання й 
підвищення темпів міграційних процесів, що 
формують дисбаланси розподілу населення між 
містом і селом, знижують ефективність розподі-
лу зайнятості людських ресурсів у розрізі видів 
економічної діяльності, призводять до погір-
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шення людського капіталу в сільській місцевос-
ті; 7) поглиблення просторово-структурної ди-
ференціації територіального розвитку, що при-
зводить до нераціонального використання при-
родних і земельних ресурсів, ускладнює налаго-
дження узгодженої кооперації та взаємодії між 
регіонами, стримує перехід до орієнтації на ста-
лий розвиток суспільно-економічних відносин; 
8) нераціонального розподілу ресурсів і засобів 
виробництва між суб’єктами господарювання, 
що призводить до надмірної концентрації сіль-
ськогосподарських угідь в межах одного власни-
ка та створює передумови для монополізації 
ринків окремих видів сільськогосподарської 
продукції й формує загрози для продовольчої 
безпеки держави. 

Для подолання негативного впливу іденти-
фікованих загроз доцільною є орієнтація на до-
сягнення стратегічних пріоритетів зміцнення 
економічної безпеки держави за допомогою за-
собів активізації процесів розвитку сільських те-
риторій, з-поміж яких основними є такі: 

• підвищення рівня демографічної та мігра-
ційної безпеки на сільських територіях у спосіб 
поліпшення якості і складу людського капіталу, 
формування психологічних та економічних ме-
ханізмів і стимулів до повернення на постійне 
місце проживання молоді в сільську місцевість, 
створення передумов для залучення матеріаль-
них і нематеріальних ресурсів сільської молоді 
до процесів нарощення потужностей господар-
ських комплексів на сільських територіях, по-
шук місцевих лідерів, спроможних брати на себе 
відповідальність за результати процесів сіль-
ського розвитку, подолання управлінської кризи 
на сільських територіях через надання адекват-
них матеріальних і соціальних гарантій компе-
тентним та кваліфікованим управлінцям;

• полегшення доступу суб’єктів господарю-
вання на сільських територіях до ринків збуту 
продукції завдяки розвитку розгалуженої мере-
жі об’єктів інфраструктурного забезпечення 
ринкових відносин, створенню в сільській міс-
цевості пунктів закупівлі та заготівлі сільсько-
господарської продукції, спрощенню процедури 
використання підприємствами інструментів 
біржової торгівлі, облаштуванню торговельних 
місць для дрібних товаровиробників на місцевих 
ринках;

• створення передумов для формування ме-
ханізмів забезпечення достатнього рівня продо-
вольчої безпеки держави у спосіб переходу до 
раціонального використання сільськогосподар-
ських угідь і природних ресурсів, дотримання в 
діяльності господарюючих суб’єктів науково- 
обґрунтованих сівозмін, перешкоджання про-
цесам монополізації ринку аграрної продукції, 
обмеження концентрації сільськогосподарських 
угідь у межах одного власника, формування со-
ціально-психологічних стимулів до трансфор-
мації нетоварних особистих селянських госпо-

дарств у фермерські господарства, підвищення 
частки сільськогосподарських підприємств у 
виробництві продукції, особливо тваринницької 
галузі, поліпшення рівня фізичної доступності 
товарів та продовольства для населення, стиму-
лювання розвитку галузей сільського господар-
ства, в розрізі яких спостерігається від’ємне 
торговельне сальдо, здійснення послідовної 
державної політики протекціонізму вітчизняно-
го сільського господарства; 

• забезпечення диверсифікації та багато-
функціонального розвитку сільських територій 
на засадах переходу до інноваційного типу роз-
витку сільських територій, формування цілісних 
самодостатніх господарських комплексів у 
сільській місцевості, що мають замкнутий цикл 
виробництва й надання послуг, інтеграції госпо-
дарського механізму розвитку сільських терито-
рій у виробничо-технологічні комплекси регіону 
та національної економіки; 

• активізація процесів щодо поліпшення 
інфраструктурної безпеки сільських територій 
через розбудову об’єктів фінансової, дорожньо-
транспортної, ринкової, інституціональної, со-
ціальної, медичної та інших видів інфраструкту-
ри відповідно до географічного положення тери-
торії, чисельності, складу та вікової структури 
сільських жителів, забезпечення вільного дос-
тупу сільського населення до об’єктів задово-
лення його базових потреб, формування меха-
нізмів залучення коштів мігрантів до процесів 
активізації розвитку підприємницької діяльнос-
ті, стимулювання вияву місцевих ініціатив,  
спрямованих на вирішення господарсько-побу-
тових проблем сільських територій; 

• підтримання розвитку економічних і психо-
логічних стимулів для формування вертикаль-
но-горизонтальних інтеграційних структур та 
кооперативів в агропромисловому комплексі, 
що передбачають побудову повного циклу ви-
робничо-господарського ланцюга, у спосіб мобі-
лізації ресурсного потенціалу сільськогосподар-
ських товаровиробників, залучення коштів 
міжнародних та національних грантів, програм 
тощо, навчання керівників господарюючих 
суб’єктів, підвищення рівня інформаційної під-
тримки кооперативного руху через діяльність 
місцевих державних адміністрацій, органів міс-
цевого самоврядування та наявної мережі до-
радчих служб;

• подолання диспропорцій і дисонансів соці-
альної безпеки держави, що виявляється в дис-
паритеті показників і темпів міського та сіль-
ського розвитку, поглибленні соціально-еконо-
мічних дисбалансів у державі, збільшенні роз-
риву між обсягами доходів найбідніших і 
найбагатших верств суспільства, у спосіб фор-
мування механізмів захисту й підтримки про-
цесів задоволення базових інтересів найбільш 
вразливих соціальних груп сільського населен-
ня, справедливого розподілу національних над-
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бань і благ, зменшення рівня соціальних супе-
речностей у державі, забезпечення безперебій-
ного відтворення ресурсних потужностей дже-
рел формування соціальної безпеки держави.

Висновки

Недосконалість і розбалансованість госпо-
дарського механізму розвитку сільських терито-
рій формує дестабілізуючі впливи й загрози для 
економічної безпеки держави. Без своєчасного 
подолання периферійного характеру розвитку 
сільських територій ризики соціальної, еколо-
гічної, демографічної, інфраструктурної, мігра-
ційної та продовольчої безпеки лише посилюва-
тимуться. Необхідність дотримання пріоритет-
ності в питаннях вирішення проблем соціально-
економічного розвитку сільських територій у за-
безпеченні економічної безпеки держави об-
ґрунтовується масштабами їх площ та значною 
часткою чисельності сільського населення в за-

гальній його структурі, що складає 31,0 %. Побу-
дова ефективної системи економічної безпеки 
держави неможлива без ефективного викорис-
тання та мобілізації природно-ресурсного по-
тенціалу сільських територій. У цьому контексті 
стратегічними пріоритетами зміцнення еконо-
мічної безпеки держави в аспекті розвитку сіль-
ських територій визначено вирівнювання про-
сторово-структурних соціально-економічних де-
формацій, перехід до багатофункціонального 
розвитку сільських територій, стимулювання ді-
лової активності, поліпшення інфраструктури 
та якості життя сільського населення, підвищен-
ня зайнятості сільських жителів, зростання рів-
ня їх добробуту, збільшення надходжень до міс-
цевих бюджетів, стимулювання розвитку місце-
вих ініціатив, зниження темпів міграції, поліп-
шення людського капіталу в сільській місцевос-
ті та його вікової структури, формування меха-
нізмів і засобів забезпечення продовольчої без-
пеки держави.
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